

相关负责人手机号悬挂到1337个单元门 居民有问题随时反映 小小服务牌发挥社会治理大作用

本报记者 田兆玉

“为民服务牌真便民，就在咱们家门口，上面都登着手机号呢，有事打一个电话就咨询清楚了，再也不用因为大事小事瞎跑了。”新城乐居社区居民常女士看着楼门前悬挂的“为民服务牌”开心地说道。

党群联系无麻烦，为民解忧有妙招。为充分发挥党建引领作用，践行“两走两联系”工作机制，我区梨园镇计划在14个社区安装1337个“为民服务牌”，服务牌内容包括社区居委会主任、包片民警、物业人员、楼门长等人员姓名、手机号，方便居民有需要时能够第一时间联系相关人员。目前，新城乐居、大方居等社区便民服务牌已经安装完毕，其余社区正在陆续安装中。

居民烦心事随时反映

在新城乐居社区党支部书记杨雪看来，为民服务牌就像一个“信息收纳

员”。“即使我们下班不在社区，居民遇到烦心事，通过服务牌公示的手机号码，也能立即向我们反映。我们可以第一时间了解到居民需求，通过询问、安慰、解释等沟通方式，缓解居民焦急的心情，有效避免因沟通不畅导致的矛盾纠纷。”

服务牌刚上岗，杨雪就接到了居民的求助电话。203号楼的居民冯女士打来电话称，自家楼门口的垃圾箱前在每次大雨过后，都会产生积水，扔垃圾“就像过条小河”。“接到电话后，我们第二天一大早就来到203号楼门前查看。”杨雪说，现场情况确实和居民反映的一样，社区党支部找到小区物业进行协商解决，经过多方努力，物业最终在该垃圾箱边重新安装了地砖，从而从根本上解决了小区垃圾箱前的路面积水问题。

反映的问题得到了及时响应和快速解决，居民们纷纷“拍手称快”。冯女士还特意带着小孙女来到居委会表示

感谢，她高兴地说：“再也不用担心下雨天会出现积水的问题了，社区真是为我们办了一件大好事。”

邻里矛盾快速化解

烦心事、困难事解决得又快又好，为民服务牌还发挥着“和事佬”的作用。万盛北里一户居民打电话反映，楼下住户每天中午和晚上的休息时间都要打架子鼓，产生很大的噪音，造成两家产生矛盾。社区党支部书记李振灵接到求助电话后，找到楼下邻居，希望能考虑到周围邻居的作息和生活习惯，将打鼓时间进行调整，不耽误邻居们午睡和晚上休息时间。最终该户居民表示理解，并接受了社区提出的意见，将打鼓时间进行了调整。

14个社区全覆盖

立足“单元门”，融入“微服务”，小小服务牌发挥着社会治理“大作用”。近年来，梨园镇以“街乡吹哨、部门报

到”“接诉即办”等机制为抓手，不断提升城市精细化管理水平。“安装为民服务牌，是希望通过楼栋、单元进行精细化划分，明确社区书记、包楼的楼长、包片民警和物业人员的具体职责。”该镇网格中心负责人张葛表示，“服务牌主要安装在镇内14个社区的1337个单元门内，公布的电话全部为手机号码，这样也能让有急事、有难事的居民第一时间联系到相关方面的负责人，从已经安装的这些社区来看，居民投诉量已经有所下降。”

为民服务牌既能为居民提供更好、更快的服务，同时也能让居民参与到社区自治中来。“一个社区管理的好坏，不仅仅需要居委会、物业、管片民警的付出，还需要居民的大力参与。”镇网格中心负责人张葛说，为民服务牌可以发动居民和各方力量参与到小区事务管理中来，形成工作闭环，强化社区自治，以“微治理”助推基层治理能力扎实提升。

社区成立垃圾分类志愿小分队

退休老党员“上岗”开启守桶行动

本报讯(记者 田兆玉)让垃圾分类工作成为新时尚，京贸社区老党员们退休后“再上岗”，成立垃圾分类志愿小分队，值守在桶站旁，成为引领新时尚的实践者、宣传者、推广者。

一大早，穿上绿色的小分队服装，62岁的常亚丽来到垃圾分类桶站前，开始值守服务。“小伙子，是不是着急上班？垃圾袋可不能这么扔，我帮你分好，下次你得自己分了。”一名小伙子着急外出，将垃圾袋随手放在了桶站前，常亚丽热心询问并帮忙分类，小伙子不好意思地表示谢意。对于这样的情况，常亚丽值守垃圾桶站以来也遇到过几次，“大家有着急外出的，不过我也会劝告，有急事能理解，但是垃圾还是得分类，居民也都挺支持的，下次都会分好再来投放。”

日前，北苑街道京贸国际社区成立垃圾分类志愿小分队，共招募志愿者近30人，其中党员16人。“党员占了一大半，带动了群众参与。”社区党总支书记张静说，“党员、志愿者通过每天早、晚各值守一小时，手把手教居民如何分，让居民更快学会分类技能。”

通过一周的值守式服务，社区居民感觉分类有了“贴心人”。居民赵勇说：“遇到拿不准的，我就会单装在一个袋子里，上班顺便带着垃圾袋到分类站，问一问指导员和志愿者，下次就记住了，现在我们家分类知识基本都掌握了，习惯了之后感觉分类一点也不难。”

63岁的居民周玉萍也是老党员，社区垃圾分类志愿小分队成立时，由于家里还有小孙子要照顾，她没能报名，老伴报名成了志愿者，家里的垃圾分类工作就由周玉萍负责。她说：“我们家现在垃圾分类已经以为常



退休老党员值守桶站，指导居民垃圾分类。 记者 党维婷/摄

了，随时分、随时扔，一点也不费事。”小区内共有六个垃圾分类点位，其中一个全时分类站由物业人员负责，其余5个点位则由志愿小分队负责盯守。“我们近30名队员进行了分组，每天早晚各一个小时，主要就是居民投放垃圾的时段进行值守。”常亚丽介绍，“有时

候垃圾桶站前如果不干净，分队成员还会帮忙打扫。”“我们虽然退休了，但是永

远不会‘退岗’，要在垃圾分类这件事上发挥党员余热。”常亚丽说。



周周巡查 立查立改 文明城区常态化建设让小区更美

本报讯(记者 田兆玉)文明是城市的最美底色，全国文明城区建设是一项永不停歇的民生工程、幸福工程。在文明城区常态化建设中，我区多个单位时时巡查、立查立改，让环境更美，让百姓居住得更舒心。

日前，北苑街道工委相关负责人带队，街道常志办、城市管理办公室、平安建设办公室、综合行政执法队等部门组成检查小组，首次走入辖区开展实地拉练检查。

在鼎盛国际小区1号院、新华西街18号院、北京ONE小区内，检查小组就全国文明城区常态化建设工作进行调研，并有针对性地选取了有物业的老旧小区、无物业的老旧小区和有物业的新建小区3类典型受访小区。小区内的垃圾分类投放桶站、楼门、宣传栏、车辆停放处、消防设施摆放处等，都成了检查小组重点检查的点位。

“自行车堆放、毛巾衣物随处晾晒、对公共墙面张贴的广告进行彻底清理，这些看起来是小事，但时间长了就会影响小区整体环境，咱们必须把‘全国文明城区’指充分融入到日常工作中。”检查小组聚焦小区及背街小巷的环境建设、社区及物业的责任落实、市民文明行为监督等多个方面，严令相关负责人进行整改。

时停放压踩盲道、建筑工地围挡歪斜影响公益广告张贴等问题。

“周周巡、现场改”作为一项工作机制，在北苑街道已经扎根。北苑街道工委副书记李佳佳表示，街道还将充分发挥党员、楼门长的带头作用，最大限度发动广大群众投身志愿服务活动，共建文明有序、温馨和谐的家园环境。

经过近期的一系列自查、监督、辖

区环境已有了初步改善。北京ONE小区内新增了亮丽的楼门文化，鼎盛国际1号院里花园整洁、鲜花怒放，优美宜人的环境也让居民觉得神清气爽。北京ONE小区居民刘浩说：“楼道里有了水墨画做装饰，感觉书香气、艺术气一下子浓了起来。”

我区自2017年取得全国文明城市荣誉称号后，秉承创城一直在路上的理

□相关新闻

人居环境整治助力创城常态化

又讯(记者 冯维静)连日来，西集镇开展文明城区常态化建设工作，持续提升辖区环境品质，走在城镇内，眼底处处见文明，天蓝树绿花枝摇曳，房前不见木头垛，墙面不见小广告。

眼下，各村环境整治工作在热火朝天地开展着，对道路两侧、房前屋后、村庄内外等地方多次检查，反复清理，同时，组织党员群众，彻底清理卫生死角，清除生活垃圾、建筑垃圾及树枝杂草，并统一集中清运。小沙各村清理了常年堆积的朽木，动用了车辆清运乱堆乱放；前东仪村，清理了村庄外围垃圾，恢复田间地头原有

风貌；黄东仪村注重每一处细节的整治，清理房前屋后的乱堆乱放……

据了解，为进一步改善农村人居环境，西集镇建立长效管理机制，加强日常巡查密度，加大乱堆乱放整治力度，以持续不断、力量不减的状态，努力为民营造一个整洁、有序、文明的生活环境。

此外，为规范地区经济秩序，该镇对辖区内无证无照经营、随意摆摊设点等情况进行清理整顿，保障群众“舌尖上的安全”。

讲、走家串户宣传，成立“爱分类”主妇联盟，定期开展联合执法检查等方式，更好、更快地推进垃圾分类工作落地落实。

针对店铺门口乱张贴、门外经营、车辆乱停放等违法违规现象，西集镇开展“门前三包”严查严管行动，以此进一步改善辖区的市容秩序，规范商家的经营行为。

婚前隐瞒重大疾病、夫妻共同债务…… 法官解读《民法典》婚姻家庭编

婚姻是家庭的开始，家庭是社会的细胞。有了健全的细胞，才会有健全的社会。婚姻家庭与我们每个人的生活息息相关，2021年1月1日，《民法典》即将生效，这本“社会生活的百科全书”对婚姻家庭方面做出了一些新的规定。

日前，区人民法院宋庄法庭何杨彪法官走进宋庄镇哩哩村大礼堂，结合案例为哩哩村民解读《民法典》婚姻家庭编的亮点及重要变化，哩哩村近百名村民在场聆听。

《民法典》婚姻家庭编都有哪些亮点和变化？一起来听听法官解读《民法典》婚姻家庭编的七大亮点。

1.婚前隐瞒重大疾病，婚姻可被撤销

○法条指引

《民法典》第一千零五十三条规定，一方患有重大疾病的，应当在结婚登记前如实告知另一方；不如实告知的，另一方可以向人民法院请求撤销婚姻。请求撤销婚姻的，应当自知道或者应当知道撤销事由之日起一年内提出。

★法官解读

“患有医学上认为不应当结婚的疾病”不再是结婚的障碍，保障当事人的婚姻自主权。关于“重大疾病”的理解，司法实践中可以参考《母婴保健法》、《中华人民共和国传染病防治法》等法律规定的重大疾病。

2.夫妻共同债务及个人债务的明确

○法条指引

《民法典》第一千零六十四条规定，夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务，以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务，属于夫妻共同债务。夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务，不属于夫妻共同债务；但是，债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。

★法官解读

将夫妻共同债务限定为家庭日常生活需要所负债务是出于保障未举债方的合法权益，避免了夫妻一方因因大量举债而导致未举债方负担巨大债务的风险，更好地保障其合法权益。关于家庭日常生活需要支出的认定，实务中一般参考全国居民个人消费报告及城乡居民人均消费支出的数据，

综合判断个人消费支出的合理性。如果有重大疾病需要就医治疗等特殊情形的导致家庭开支超出合理范围的除外。

3.增加亲子关系异议的确认和否认之诉

○法条指引

《民法典》第一千零七十三条规定，对亲子关系有异议且有正当理由的，父或者母可以向人民法院提起诉讼，请求确认或者否认亲子关系。对亲子关系有异议且有正当理由的，成年子女可以向人民法院提起诉讼，请求确认亲子关系。

★法官解读

随着社会关系的变化，社会中出现少部分夫妻双方结婚后发现孩子并非自己亲生的事件，为了便于处理这类案件，《民法典》赋予夫妻一方请求确认或否认亲子关系、成年子女请求确认亲子关系的权利。

4.设置协议离婚“30天冷静期”

○法条指引

《民法典》婚姻家庭编第一千零七十七条规定，自婚姻登记机关收到离婚登记申请之日起三十日内，任何一方不愿意离婚的，可以向婚姻登记机关撤回离婚登记申请。前款规定期间届满后三十日内，双方应当亲自到婚姻登记机关申请发给离婚证；未申请的，视为撤回离婚登记申请。

★法官解读

“离婚冷静期”条款有助于减少轻率离婚、冲动离婚，维护家庭稳定。根据该条款规定，夫妻双方至婚姻登记机关办理离婚登记流程如下：从流程上看，直接到婚姻登记机关离婚的难度将加大。但需注意，离婚冷静期制度仅适用于在婚姻登记机关离婚，在法院审理过程中不适用。

(未完待续)
(区司法局发布 田兆玉)

每周一堂节能课

节能小知识：能源安全是什么？

能源安全是指以合理的价格提供足够的燃料和电能，支持国家经济的可持续发展，保障人民生活，并保卫本国领土。为了保证能源安全，能源短缺的国家要谋求石油进口渠道，这就形成了全球性的“能源争夺战”。人们往往将能源安全与石油安全混合使用，在大多数情况下，能源安全一般是指石油安全，探讨石油安全概念及其演变，分析西方主要石油消费国的石油安全战略，对于目前日益倚重海外石油的中国来说，是十分必要的。

节能小贴士：能源安全重点表现在哪些方面？

- 第一，国家的进口能源供应必须数量充足，但是进口不能危及国家安全；
- 第二，进口能源供应必须持续，能源进口中断和暂时性短缺会严重影响工业国的经济和政治稳定，资源丰富的国家也就有了影响能源进口国的实力；
- 第三，进口能源必须价格合理。以合理价格保证数量充足的持续供应成为能源安全问题缺一不可的三个方面，任何一方面的失败会对消费国的经济福祉、政治稳定和国家安全的构成威胁。

(区发改委发布) 第三十三期 (陈施君)



遗失声明

北京信联丰盛商贸有限公司不慎将北京市地方税务局增值税普通发票发票代码011001800104序列号为13304407 和 13304406 丢失，现声明此发票作废。